



奋进新征程 建功新时代 |

非凡十年

城镇居民“钱袋子”鼓起来

□ 本报记者 高雅敏

党的十八大以来，我市通过产业升级、招商引资等一系列经济促进政策，城市经济活力进一步释放，生态环境不断改善，城镇居民收入稳步增长，消费结构不断优化，居民生活质量显著提高，居民的幸福感、获得感持续提升。

居民“钱袋子”鼓起来

城镇居民人均可支配收入稳步增长。党的十八大以来，我市城镇居民人均可支配收入由2011年的16937元增加到2021年的36685元，累计增加19748元，年均增长8.0%，其中，2012年增长速度最快，增速为14.3%。

城镇居民收入结构持续优化。党的十八大以来，我市市场经营主体不断增加，城镇居民经营净收入、财产净收入及转移净收入比重逐步增加，工资性收入比重逐步减小，由2011年占比64%逐步减少至51%，居民收入结构持续优化、逐渐均衡。

消费支出加速跑

党的十八大以来，城镇居民消费环境不断优化，社会服务更加全面，生活质量不断提高，消费水平显著提升。城镇居民人均消费支出由2011年的8410元增加到2021年的17786

市委党史研究室入选中国精品年鉴区域试点单位

本报讯（记者 丰曼）10月10日，中国地方志指导小组办公室公布全国首批中国精品年鉴区域试点单位，市委党史研究室（市地方志研究室）成为我省首家中国精品年鉴区域试点单位。

经中国年鉴精品工程学术委员会评选，全国共9家单位入选成为首批中国精品年鉴区域试点单位，各试点单位高度重视年鉴质量建设，充分发挥中国精品年鉴区域建设“试验田”作用，敢为人先，先行先试，积极探索新时代精品年鉴建设和精品年鉴区域建设可行之路，形成可复制可推广的精品建设典型经验，为引领带动全国年鉴事业走上高

大同公安依法查处多起涉疫违法案件

本报讯（记者 郑苗苗）阳高县网民鲁某散布涉疫谣言，扰乱社会公共秩序，处以行政处罚；阳高县尉某某违反防疫规定，与防疫工作人员发生冲突，处以行政处罚；平城区居民常某无视防疫规定，聚众打麻将，处以行政处罚；天镇县某村村民孙某某漠视防疫规定，擅自撕毁封条外出，处以行政处罚；平城区某KTV相关负责人史某某违反防疫规定，私自营业娱乐场所，处以行政处罚。近日，全市公安机关共立涉疫刑事案件2件，采取刑事强制措施2人；受理涉疫行政案件25起，依法对25人予以行政处罚。

当前，我市正处于疫情防控关键时期。为坚决维护好疫情防控工作秩

发展特色产业

□ 本报记者 苑捷

金秋时节，走进灵丘县赵北乡马铃薯、优质小杂粮种植示范基地，到处一片丰收景象。“我们公司已流转耕地4500亩，投入资金1500万元，用于种植马铃薯、谷黍、豆类，目前来看已获得大丰收；马铃薯、谷黍杂粮、豆类三种作物总产值预计可达1070万元，利润可达570万元。”山西鑫康农生态农牧科技有限公司董事长彭银忠说。

赵北乡日照充足、四季分明、自然环境良好，适宜的生态气候条件、肥沃的土壤，保持了农作物“绿色、生

市民线上“云”赏风景居家“出游”

本报讯（记者 陈杰）虽然足不出户，但也可以拥有“诗和远方”。居家期间，我市各景区景点通过VR技术开通线上直播，为游客提供线上“沉浸式”游玩体验。

据了解，虽然目前我市景区景点线下游按下“暂停键”，但是人们赏美景、品文化的需求并没有消失。为更好满足市民文旅需求，我市各景区景点借助直播、VR等技术开启了线上“云观景”模式。“大家看一下，这个亭子里的水井叫‘苦甜井’，两井虽然相隔1米，但是水质却是迥然不同。”在抖音平台上，恒山风景名胜区的直播正在进行，在主播带领

慎终如始 精准防控

平城区攻坚克难守护人民健康

本报讯（记者 邸东芳 宋芳）迎难而上坚定信心，采取有力措施防输入、防扩散、防外溢，全力做好静默管理期间疫情防控应急处置等工作，加大力度提高核酸检测参与率，做到应检尽检……连日来，平城区上下齐心协力、攻坚克难，力求尽快扑灭本轮疫情燃点、守护人民健康。

为有效阻断疫情传播，从10月11日6时起，我市“四区”实行全域静默管理。面对疫情，平城区广大

党员干部勇担责任、冲锋在前，全力以赴投入到疫情防控工作中。11日凌晨4时许，平城区区直机关党员按照疫情防控预案到达各自服务的社区，宣传静默管理规定、维持秩序、查验“两码”、动员居民、开展消杀，配合做好核酸检测工作。伴随着市直党员干部下沉到各自所在的小区配合疫情防控，社区的志愿力量得到了大力充实。在隔离管控区域，平城区广大党员干部不分昼夜

24小时坚守在一线，严格落实管控措施，持续强化对高、中风险区的管控，从严抓好学校、医院、隔离场所等重点部位的防控，严格闭环管理措施，并做好居民的生活保障服务，切实当好人民群众健康平安的“守门员”。该区制作各类疫情防控短视频100余条，强化宣传舆论引导，第一时间发布、解读各项疫情防控政策。截至13日下午5时，各新媒体平台累计播放量达500余万，转发

80余万次。

在做好疫情防控的同时，该区层层压实责任，全力做好辖区重点领域、重点企业的服务工作，并强化协调，确保民生物资运送车辆保通保畅，努力把疫情对生产、生活的影响降到最低。从10月12日下午3时起，平城区环卫服务中心分批、有序地对沿街果皮箱和门店外垃圾进行收集清理，并从当日凌晨起集中对北馨理想城、环京小区等小区及140个散点垃圾点进行垃圾清运，共清运垃圾约600吨。13日上午7时许，出动16部清洗车对平城区主次干道展开清洗。

本报讯（记者 宋芳 通讯员 张选）静默管理期间，新荣区坚决落实“供应充足、质量保证、价格平稳、防控有效”的工作要求，精心谋划、全力统筹，强化供应、优化流程，扎实推进全区疫情防控物资保障工作。

为确保生活物资供应充足，该区畅通米面油购销渠道，加强统筹协调，建强线下粮油配送队伍，依托线上线下两个服务平台，实现质量价格监督、需求信息收集、定点支付配送的无缝衔接，有效解决居民因不能出门而缺少生活物资的问题。“我们建了一个居民群，大家有什么需要就在群里进行报数接龙，统一汇总上报后，保供单位会及时把物资送来。对于行动不便的老人，我们主动上门服务送到家。”长城东街冀晓东说。该区建立保供微信群，全面收集居民群众购物信息，及时向商超反馈，确保基本生活物资在“最后一米”高效集中配送。对不会网购团购的特定人群提供全流程爱心购服务，组织由乡镇、社区、居委会人员，机关下沉人员及志愿者等组成的社区配送队，分批次、分时段、分楼宇、分单元为社区居民配送生活必需品，减少人员流动。同时，鼓励商超根据居民消费习惯推广标准化“米面包”“蔬菜包”业务。从10月12日起，该区还从市区调运蔬菜投入市场，每日可进货20吨。目前，全区米面油、肉蛋奶、蔬菜、方便食品等群众生活基本物资和医用防护服、口罩等防护物资储备充足、货源畅通、价格稳定，配送供应及时，市场秩序良好。

云冈区全力做好静默管理期间民生服务保障工作

本报讯（记者 宋芳 申力 郝雨 通讯员 马沛）在静默管理期间，云冈区委、区政府坚持把老百姓“急难愁盼”化解在防疫一线，把为民服务践行在防疫一线，确保全区居民在静默管理期间生活秩序平稳。广大党员干部迅速下沉一线，投入到抗击疫情工作中，共同筑起疫情防控的坚固堡垒。

该区全面启动物资保障、市场专供、物价监管等工作预案，全力保障群众的“米袋子”“菜篮子”和“果盘子”。组织8家保供骨干企业第一时间采购

物资，畅通采购渠道，保证物资充足。连日来，云冈区各大保供商超全力保供，各个环节衔接顺畅，物资配送安全有序。各类物资到达后，严格按照既定流程将物资分送至各村（社区），由各村（社区）组织居民有序采购。云冈区人民医院第一时间部署静默管理期间群众看病就医工作，为孕妇、急重症患者等特殊人群开通绿色通道，透析病人治疗上做到不耽误，保障基本医疗服务。10月11日凌晨，云冈区组织59家区直单位和53家区属学校的党员干部第一时间与社区结对下沉，并按照“有党旗、

有标识、有岗位、有职责、有制度、有台账”的“六有”标准成立了159个临时党支部、党小组，抽调1700多名党员干部组建党员志愿服务队。11日凌晨5时30分，广大党员干部下沉一线，积极参与到全区152个社区的疫情防控重点工作任务中。

为全力做好静默管理期间生活垃圾清运工作，中航环卫延长工作时间，以专车、专人、专线、专点的作业方式，对全区的生活垃圾不间断“巡回”清运，做到产、运、处三方无缝衔接、高效匹配。

幕后“大白”坚守“疫”线

□ 本报记者 高燕

他们身穿防护服，佩戴口罩、防护面屏等，“全副武装”在实验室里与病毒赛跑，他们身处狭小的PCR方舱实验室，是离病毒最近的人……连日来，在我市各医疗机构的核酸检测实验室，检验人员不惧危险、昼夜不停，争分夺秒开展核酸检测工作，在幕后守护全市人民健康。

10月13日，因为在静默管理期间，御河西路南高速口没有往日的车来车往，一辆外形像集装箱的“巨型卡车”特别显眼，这是由市一医院负责的一辆移动核酸检测车，身着防护服的“大白”正忙碌着。“我们有近40人在里工作，采取24小时不间断的工作机制，分两班轮岗。9月28日以来，我市部分县区开展多轮区域核酸检测，任务量超出了平时实验室的最大检测量。截至10月12日，我们已完成11万管的核酸检测。”市一医院检验科主任刘敬梅告诉记者，这几日核酸样本数量激增，加班是他们的常态，要说不累是假的，但大家都没有抱怨，因为这是医护人员的职责。

在市五医院，核酸检验人员同样在大家看不见的实验室里与时间赛



图为市一医院核酸检测实验室检验人员正在紧张工作中。

本报记者 张燕伟 于宏摄

跑，与病毒近距离“对峙”。该院作为全市核酸检测基地，承担了大部分的核酸检测任务。为确保核酸检测按计划完成，市五医院核酸检测基地24小时“不打烊”。一份核酸检测报告的生成要经过标本接收、分检录入样本、实验转运、试剂配制、核酸加样、核酸提取、点样、上机扩增、判读结果等多个

流程。看似简单的每一步，背后都是检验人员无数次的实践、强大的专业技能和体力支撑。

作为防疫的“排雷兵”，为了一份份及时而准确的核酸检测报告，我市各医疗机构核酸实验室的检验人员埋首于幕后，默默付出，用实际行动践行着医者的初心和使命。

社区巧安排

本报讯（记者 张世敬）“我要棵白菜。”“来俩青椒。”“称几个西红柿……”10月13日上午，在社区的安排下，平城区迎宾街道明珠社区军分区家属院的居民们足不出院买到了新鲜蔬菜，大家纷纷为社区暖心的服务拍手叫好。

13日早7时许，平时在迎泽街卖菜的任师傅来到军分区家属院，把凌晨进回来的10多种菜一字排开放在院子中央，3元一斤的白菜、5元一斤的青椒、菠菜……这些家常菜受到居民的热烈欢迎。“我就爱吃青椒，这两天一直没买到，这下社区给安排到家门口了。”居民小冯高兴地说。记者从明珠社区了解到，为解决社区居民静默管理期间的吃菜问题，特别是周边规模

较小、物业管理又跟不上的老旧小区居民的吃菜问题，该社区想办法、出新招。

“经过前期精心对接准备，我们于12日晚连夜给明珠花园的超市和社区的一位常年卖菜的师傅办理了通行证，凌晨6时许居民们一边有序做核酸，一边有序买菜，第一时间就把各种新鲜蔬菜买回了家。”明珠社区负责人张小洁告诉记者。

目前，该社区内明珠花园小区超市开门营业，保障小区内居民日常生活需求，军分区家属院、吉安里、环保小区、振华南街甲66号等6个老旧小区则由社区居民任师傅采购蔬菜定时到各小区销售，保障这些居民的生活需求。此外，该社区工作人员还安排了一家药店开门营业，保障社区居民用药需求。

“疫情期间，不要在街上跑，赶紧回小区。”交警支队结合道路交通实际，统一部署、统筹警力调配，坚持全警动员、全民参战，从严、从紧、从实落实好交通管制措施，采取路口劝导、巡逻、喊话等方式，全天候巡逻管控，及时劝返外出车辆、行人，依法查处不遵守静默管理期间交通管制规定的行

为，筑起疫情防控的安全屏障，切实保障疫情防控、民生保障、医疗救治等车辆的安全通行。

除此之外，市公安局交警支队

以指挥中心为基础，开通了24小时绿色通道服务热线（0352-2104755、2104255），确保在静默管理期间患急性重病的市民得到及时救助，确保疫情防控物资及时补充。两部热线日均接电话量2600余次，接受各类报备车辆4000余辆次，日均保障各类车辆4000到5000辆次。同时，通过电话、警车喊话、“两微一抖”宣传等方式提醒广大市民遵守疫情防控和静默管理的相关规定，做到非必要不流动，积极配合现场执勤人员开展工作。

“静默”中昼夜守护的交警力量

居民好买菜

本报讯（记者 郝雨）从10月11日6时开始，我市平城区、云冈区、新荣区、云州区（含大同经开区）实行全域静默管理，市公安局交警支队全力以赴，每天出动警力900余人、警车110余辆、警用摩托车50辆，强化机动巡逻，牢牢守住交通要道卡口等，全力保障市民民生保供通道高效畅通。

“疫情期间，不要在街上跑，赶紧回小区。”交警支队结合道路交通实际，统一部署、统筹警力调配，坚持全警动员、全民参战，从严、从紧、从实落实好交通管制措施，采取路口劝导、巡逻、喊话等方式，全天候巡逻管控，及时劝返外出车辆、行人，依法查处不遵守静默管理期间交通管制规定的行



我“四区”实行全域静默管理后，广大党员干部及时下沉社区，迅速投入疫情防控工作，为核酸检测工作助力的同时，也为居民提供必要的帮助。图为党员志愿者根据社区统一安排为居家隔离的市民代购药品。

本报记者 张燕伟 于宏摄